

守好外防输入第一关

——我市驻太原武宿国际机场接运联络站外防输入工作纪实

本报记者 闫晏宏

自3月22日太原成为国际始发抵京客运航班的第一入境点之一,我省防控境外疫情输入的风险和压力持续加大,一场“外防输入”的新战役已全面打响。

市委、市政府按照中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组实行“外防输入、内防反弹”的总体防控策略和省委、省政府的具体要求,果断决策,迅速部署,启动涉外工作机制,市卫健、公安、交通和外事等部门组建了驻太原武宿国际机场接运联络站,摸排、联络、帮扶所有入境返临人员,实行面对面交接、点对点转运的闭环管理政策,做好从境外到国门再到家门的全链条防控。

一道“密不透风”的守护关卡

“当前疫情防控正处在最吃劲的关键阶段,这个时候,决不能有丝毫马虎、必须高度警惕麻痹心态、侥幸心理,严防境外输入。”3月17日召开的市委第二十四次专题会议暨市疫情防控工作领导小组会议对我市疫情防控工作提出具体要求。

会后,市疫情防控工作领导小组总调度室随即成立外国人入境人员管理工作专班,设立接运工作组。市、县疫情防控工作领导小组在“一室九组”基础上增设外事组,充分发挥相关部门联防联控机制,在全市范围开展防盲点、防漏洞、防无序排查整治工作,对境外入境人员进行全面细致地摸排,落实“零报告”“日报告”,返临人员详细信息按时按日上报市领导

小组。
3月22日,我市驻太原武宿国际机场接运联络站站长、市卫健委副县级干部翟少华召集市卫健、公安、交通、外事等部门以及市中心医院、市疾控中心的工作人员,成立了综合协调(外事)、安全保卫、交通运输和医疗防疫四个工作小组。各小组24小时不间断运作,对所有入境人员实行全面集中管控,做到100%信息核实、100%体温监测和100%健康审核。对有明确症状的旅客立即启动120转运至指定医疗机构诊疗;对症状不明显但有旅居史、风险较大的旅客直接转运至指定隔离点。

市疫情防控工作领导小组总调度室还下发紧急通知,要求对境外入境人员采取“3+2+3”管理模式,即筑牢有意愿返临境外人员信息摸排、在入境地被隔离的返临人员闭环接送、对未经入境地集中隔离的人员进行两个14天隔离医学观察3道防线;坚持两个14天隔离观察,对所有入境人员施行14天集中隔离和14天居家隔离医学观察;完成进入集中隔离点48小时内、集中隔离期满和居家隔离期满3次核酸检测。

一场“无缝对接”的接力赛

自3月22日17时起,在太原武宿国际机场T2航站楼到达厅,接运联络站成为我市外防输入的第一道关,在这里对境外返临人员第一时间开展目的地调查,并组织转运、护送前往隔离点,做到

早知情、早准备、早处置。
“在这里不知道谁要回来,什么时候到。”翟少华说,机场成为外防输入的最前沿阵地,通过强化检疫和信息共享,细化入境、检测、转运、移交各环节管理,最终实现防控境外疫情输入的“闭环管理”模式,筑牢防范境外输入的严密防线。

“从接收到返临人员信息,到接机时开始信息核对,直至送其乘坐车辆,只要进入视线,就再不能脱离。”3月22日,市公安局、接运联络站安保组组长李全文带领维稳工作人员周长征、赵志勤、高融鑫,第一时间到达太原武宿国际机场,核实返临人员身份信息和行程信息,核实承担接运任务的人员和车辆信息,引导返临人员在指定区域滞留,维护接运联络区的正常秩序,并做到全程留痕。

做好机场流调,从入境开始,乘坐航班信息、中转途经地方、是否有过隔离、是否做过核酸检测每一个环节都要进行摸排。市中心的张鑫、李军、王川川和市疾控中心赵开川,遵照市卫健委安排对入境返临人员进行排查、登记,并协助转运,由于航班和转机入晋时间的不确定,他们必须时刻坚守岗位。
“最晚的一天是凌晨4点发车,加上路程长,每次都要嘱咐驾驶员保证安全。”大多数乘客在下午以后到达,为了最大限度减少旅客滞留机场的时间,接运联络站交通运输组负责人张波会根据入境返临人员流量,及时调派性能良好

的客运车辆和经验丰富的驾驶员,并协调上报夜间上高速客运车辆的信息,确保车辆夜间高速通行顺畅。运输车辆全程卫星定位行驶状况,确保整个转运过程安全到位。

一次“温暖贴心”的安全转运

“回来的都是咱临汾的娃。”接运联络站联络员、四级调研员,59岁的张学,年龄最大,脾气很好。

3月25日,一位从德国回来的临汾籍女留学生,在辗转回国、落地完成检疫,得知需要回临汾集中隔离后,生理和心理上的双重压力导致她情绪崩溃。为了缓解她的焦虑,张学主动与其交流,耐心解释政策,细心为她安排休息,并与其家人取得联系,持续数小时的反复沟通,使她的情绪慢慢地舒缓下来。

“你需要帮助吗?”3月26日,翟少华看到一个小男孩在等候区座位上不停张望,他便主动上前询问。得知小男孩从英国转机回国,中途只喝过一碗粥后,翟少华还贴心地为他买好了饭。“我们共同的敌人是病毒,返临人员都是我们的同胞、亲人。”翟少华说,他们的归途已十分艰辛,在确保安全的前提下,我们都应该竭尽全力为他们提供帮助和服务,让他们感受到家乡的关怀和温暖。

“很多人的防护做得很到位,他们都主动与我们保持安全的距离。”市中心医院护士王加川看到很多留学生归来时都脸色苍白,满身疲惫,软软地靠在行李箱上,想靠近一些,让孩子们少费一些力气,他们却主动退后一步。王加川被感动的同时,也会立即给予他们帮助,她最大的愿望就是让孩子们安全回家。

截至3月31日,接运联络站共接待了33位返临同胞,所有人员都安全送达指定集中隔离点。接运联络站组建以来,全体成员服从大局,密切协作,精准对接,贴心把好“转运关”,守好临汾防疫“北大门”。



4月3日,临汾三中高三年级学生正在课堂上查阅复习资料。自全市高三年级开学以来,该校采取“小班教学、逐人筛查、分散住宿、错时用餐、应急处置”等举措,确保师生健康安全和教学工作科学有序开展。

本报记者 闫锐鹏 摄

临汾宾馆

疫情防控勇担当 密织防线保安全

本报讯(通讯员 陈家孟)疫情发生以来,临汾宾馆党支部和党员干部充分发挥基层党组织政治引领作用和党员先锋模范作用,坚守抗疫一线,勇于担当,构筑起疫情防控的牢固防线,保障了机关正常办公和会议中心安全运行。

临汾宾馆会议中心担负着我市重要会议和市政府疫情防控发布会的重要任务。为了确保会议中心卫生安全,疫情按时发布,临汾宾馆第一时间成立疫情防控领导小组,制定了疫情防控工作方案和疫情防控措施,建立了主要领导靠前指挥、党员干部冲锋在前、全体干部职工联防联控

控、群防群治的工作机制,实行弹性工作制度,错峰上班,既确保不耽误工作,又避免扎堆聚集。他们还成立了“党员先锋队”和“志愿者服务队”,主要领导自始至终亲自安排、亲自指挥、亲自把关,党员干部冲锋在疫情防控第一线,值班人员在会务部经理的带领下消毒、登记、排查、测体温,每一个细节都做得周到而暖心。

据统计,临汾宾馆已累计测量体温、登记排查5000余人次,消毒车辆3000余车次,消毒会议室、公共场所79次,为市级重要会议的顺利召开提供了公共安全保障。

为了群众多一分安宁

——记洪洞县卫体局副局长李金标

本报通讯员 海平

新冠肺炎疫情发生以来,洪洞县卫体局副局长李金标作为疫情应对工作专班、疫情防控和生物安全组、疾病诊断和医疗救治组、疾控专家组、临床专家组5个工作岗位的主要负责人,承担着综合协调县人民医院定点医院、山焦备用发热门诊、首诊隔离点、密切接触者隔离点、九个交通站点等场所的医疗救治和防控工作,始终奋战在抗疫一线。

2月5日,我市下发紧急文件,要求2月6日上午8时前对洪洞县28名密切接触者进行核酸检测。这些密切接触者分布在全县10个乡镇21个村,其中几个村相距上百里,医务人员必须身穿防护服,到密切接触者家中上门采样,并及时送到市疾控中心实验室。

天气冷,时间紧,任务重。李金标一边与密切接触者所在的各个乡镇负责人沟通,动员家属做好充分的思想准备,一边联系医院采样人员和疾控中心

运送人员,迅速展开相应工作。整整一夜的采样过程中,他跟着采样人员一个村一个村对接,一户一户采集,调度指挥各工作点无缝对接,及时解决采样人员遇到的困难和实际问题。次日凌晨两点,顺利完成了全部采样任务。

2月9日下午3时,县疫情防控工作领导小组总调度室紧急来电,有5名护工近日从外地返乡,很有可能存在感染的危险,需要紧急进行集中隔离。李金标请示上级后,立即联系集中隔离点全力做好接收准备,安排5名返乡人员前往集中隔离点进行医学观察,并安排做好他们和家属的思想工作。不到两个小时的时间,各项工作全部到位,按一车一人的要求,将他们顺利安置到集中隔离点。

面对疫情,正是因为有一个像李金标这样的平凡英雄拼尽全力,坚守岗位,才筑起了一道道安全防火墙,守护着一方百姓的生命安全和身体健康。

本版责编:李雄

本版校对:刘志霞

用我初心换你安心

本报记者 景文婷 荀丹薇

解除隔离后,张小雷只出过两次门,都是随父母去田间干农活。有一次,他骑着电动车从地里往家走,刚到村口,又听到了那个熟悉的声音——

“回来啦?来,咱还得测一下体温。”说话的是洪洞县辛村乡马一村党支部书记焦小平。张小雷居家隔离期间,他天天往张小雷家跑。“家里缺不缺米面蔬菜?身体有没有不舒服?还有没有其他困难?”每次去,焦小平都要问这三个问题。

每天都有村医上门测量体温,食物年前备了一些,就是蔬菜可能不够吃。“毕竟处在特殊时期,少吃点蔬菜也没啥,这不是事儿,不想给大家添乱。”张小雷本以为焦小平跑两天就不跑了,让他没想到的是,他隔离了几天,焦小平就往他家跑了几趟。

“每次来,我都会离焦书记远一点。别人避之不及,他却毫无畏惧,天天来关心我们。”张小雷告诉记者,他是中国地质大学(武汉)的一名学生,回到村里的这段时间里,焦小平的言行,让张小雷在心

中描绘出他在党旗宣誓时的誓词中“共产党员”的模样。“如果不是因为要隔离,我肯定会在这次疫情防控工作中做一些力所能及的事情,帮焦书记一起守好我们的村子。”张小雷没法完成的心愿,全村62名党员帮他完成了。

1月24日,接到乡政府下达的关于做好疫情防控有效措施的工作后,马一村全体党员迅速响应,利用村内广播站和村集体微信群进行宣传,动员村民春节期间不进行聚会等集体活动。

1月26日,一张桌子、一个凳子,焦小平第一个守在村口,严格控制人员、车辆进出。冷了,就跺跺脚;困了,就站起来走走。焦小平在村口守了一天一夜,第二天,村里的党员、入党积极分子、村民代表都积极主动要求加入。

1月28日,马一村成立“党员

来自抗击疫情一线的报道

全市公共法律服务机构

抗疫强保障 服务尽职责

本报讯(通讯员 王慧 武晓荣)自新冠肺炎疫情发生以来,我市公共法律服务机构统筹推进疫情防控和法律服务,一方面以法治宣传教育增强群众战胜疫情的信心,另一方面持续有序地推进各项公共法律服务落实到位,为合力打赢这场疫情防控总体战营造了良好的法治环境。

我市各公共法律服务机构通过“线上办”“网上办”“掌上办”优势,发布业务办理《倡议书》,引导群众通过12348山西法律服务网、12348公共法律服务热线、微信公众号、抖音等多种渠道获得灵活多样的法律服务。各公证机构充分利用公证信息化手段,在疫情期间推出了“48项公证事项‘零跑腿’、电话咨询预约、为当事人提供邮寄公证文书”等十项便民服务承诺,针对涉外、民事、金融等不同类型的当事人采取了电话预约、蹲点服务和网上资料传输、派员一对一服务等便捷服务。市司法局制定出台了农民工维权“绿色通道”相关制度规定,明确各法律援助机构承办案件的具体要求,并切实保障每一个涉及农民工案件“应援尽援”。疫情防控期间,分布在各县(市、区)的律师、基层法律服务工作者,为农民工提供免费法律意见、法律咨询。通过创新形式,确保服务渠道畅通,充分发挥职能作用,主动提供防控相关公共法律服务,真正做到了“服务不间断”“隔离不隔心”。

建设秀美山川

护林防火当先